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responsabil, lanț de aprovizionare 4.0, riscuri globale, dezvoltare durabilă, lanț de 

aprovizionare circular, model de lanț de aprovizionare integrat lean și agil, metodă de 

optimizare a lanțului de aprovizionare, sistem de management integrat pentru calitate, mediu, 

sănătate și siguranță, model de afaceri durabil, achiziții durabile, sectorul chimic în Maroc. 

 

c) REZUMAT: 

Teza de doctorat evidențiază o înțelegere profundă a modelelor de lanț de 

aprovizionare integrat lean și agil pentru a adopta strategii flexibile și integrate pentru 

gestionarea eficientă a complexității și incertitudinii pieței actuale. Prin combinarea 

abordărilor lean și agile într-un lanț de aprovizionare, scopul este de a maximiza performanța 

și competitivitatea, asigurând în același timp receptivitatea și adaptabilitatea la nevoile în 

schimbare. Teza subliniază importanța inteligenței artificiale (AI), digitalizării și practicilor 

sustenabile pentru a îmbunătăți performanța lanțului valoric și a aborda provocările 

contemporane legate de dezvoltarea sustenabilă. 

Un accent deosebit a fost pus pe gestionarea pieselor de schimb și a echipamentelor de 

înlocuire. Gestionarea eficientă a acestor elemente minimizează costurile și asigură 

continuitatea operațională a lanțului valoric, în timp ce gestionarea deficitară poate amenința 

viabilitatea prin crearea de poveri financiare dificil de recuperat pe întregul lanț valoric. 

Recomandările pentru optimizare includ controlul stocurilor, planificarea, pregătirea, tehnicile 

de prognoză și gestionarea reaprovizionării. Rolul sistemelor moderne de Planificare a 

Resurselor Întreprinderii (ERP), care încorporează tehnologii precum cloud, AI și Internet of 

Things (IoT), este evidențiat pentru creșterea flexibilității și analizei predictive pentru a 

aborda provocările legate de integrare, personalizare și rezistența la schimbare. 

Un capitol despre importanța sustenabilității lanțului valoric a fost dezvoltat, 

subliniind rolul său critic în performanța lanțului de aprovizionare. Responsabilitatea Socială 

Corporativă (CSR), cu criteriile de mediu, sociale și de guvernanță (ESG), devine esențială 

pentru evaluarea performanței generale a companiei. Adoptarea practicilor sustenabile prin 
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colaborarea cu părțile interesate este crucială pentru îmbunătățirea performanței lanțului de 

aprovizionare. Inovațiile tehnologice precum Industria 4.0, blockchain și IoT joacă un rol 

esențial în îmbunătățirea performanței sustenabile. Rolul strategic și semnificativ al funcției 

de achiziție susține această perspectivă de sustenabilitate prin colaborare și încredere mutuală 

cu furnizorii sustenabili selectați pe baza unor criterii strategice. 

Pentru a realiza o integrare completă, au fost luate în considerare aspecte specifice ale 

sistemelor de management al calității, mediului, sănătății și siguranței, analizând modelele 

propuse de standardele internaționale ISO 9000, ISO 14000 și ISO 45000. Caracteristicile 

cheie și beneficiile sistemelor de management integrat, modelele de integrare propuse în 

literatură și cerințele pentru abordarea dezvoltării sustenabile în cadrul modelelor de sistem de 

management au fost examinate. 

Îmbunătățirile performanței în lanțul de aprovizionare, în contextul dezvoltării 

sustenabile, au fost identificate prin implementarea unor abordări inovatoare bazate pe noile 

tehnologii. Aceasta include mentenanța 4.0, integrarea tehnologiilor Industriei 4.0 și 

adoptarea sistemelor avansate de urmărire și trasabilitate. Un accent deosebit a fost pus pe 

mentenanță, gestionarea echipamentelor de înlocuire și analiza pierderilor pentru a reduce 

deșeurile și a îmbunătăți performanța operațională, integrând abordări lean și agile. 

Planificarea eficientă a mentenanței asigură disponibilitatea echipamentelor, în timp ce 

planificarea deficitară poate duce la perioade neprevăzute de nefuncționare costisitoare. 

Costurile de investiții (CAPEX) și cheltuielile operaționale (OPEX) sunt evaluate pentru a 

măsura performanța instalațiilor de producție. Integrarea practicilor de mentenanță preventivă 

și predictivă, susținute de tehnologiile IoT, a fost evidențiată pentru monitorizarea în timp real 

a disponibilității echipamentelor și anticiparea defectelor, optimizând cheltuielile 

operaționale. 

În paralel, integrarea tehnologiilor informaționale (IoT, MES, MOM) îmbunătățește 

flexibilitatea operațională și sinergia, permițând gestionarea mai eficientă a datelor în timp 

real. O soluție inovatoare propusă de cercetare abordează lipsa de trasabilitate și vizibilitate a 

echipamentelor în contextul mentenanței interne și externe (soluție integrată) într-o mare 

companie industrială din Maroc, lansată ca parte a unei inițiative de transformare digitală. O 

implementare pilot pe o duzină de echipamente a testat relevanța și a gestionat îmbunătățirile 

potențiale în ceea ce privește procesele de înlocuire, gestionarea stocurilor și gestionarea 

reparațiilor, indiferent de domeniu. 

Soluția implică echiparea echipamentelor cu senzori IoT conectați la o platformă IT 

prin rețeaua LTEM (prima implementare în Africa). Soluția a fost testată și a oferit rezultate 
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satisfăcătoare cu îmbunătățiri semnificative. Compania industrială planifică extinderea 

implementării la un domeniu mai larg. Perspectivele soluției includ implementarea unui 

gemeni digital între tehnologiile interne și operaționale bazate pe modele informaționale din 

Industria 4.0 pentru a spori capacitățile fabricii inteligente. Lanțul de aprovizionare 4.0, 

folosind tehnologii avansate precum sistemele cibernetico-fizice (CPS) și IoT, va permite 

modelarea comportamentului clienților, optimizarea stocurilor și creșterea capacităților de 

producție în timp real. Adoptarea tehnologiilor avansate precum IoT și blockchain 

îmbunătățește trasabilitatea operațională și transparența, permițând gestionarea mai eficientă a 

fluxului de informații și produse. Sistemele de trasabilitate în timp real și tehnologiile 

avansate de urmărire (RFID, GPS) permit monitorizarea expedierilor și a stării bunurilor. 

Colaborarea cu partenerii din lanțul de aprovizionare și analiza datelor în timp real facilitează 

gestionarea proactivă și optimizată a stocurilor și a operațiunilor de mentenanță. 

Ultimul capitol subliniază influența pozitivă generală a digitalizării asupra achizițiilor. 

Achizițiile sustenabile și digitale au fost studiate în principal separat, achizițiile sustenabile 

concentrându-se pe aspectele sociale și de mediu, iar achizițiile digitale pe factorii economici. 

Cu toate acestea, au fost identificate strategii comune pentru alinierea acestor două 

paradigme. Tehnologiile din Industria 4.0, precum Robotic Process Automation (RPA), 

Inteligența Artificială (AI) și Blockchain, sunt văzute ca factori potențiali pentru practicile de 

producție sustenabile. 

Modelele de afaceri sustenabile (SBM) reprezintă o foaie de parcurs strategică pentru 

companiile care doresc să inoveze sustenabil. Prin investiții în cercetare și dezvoltare, 

standardizarea proceselor de producție și integrarea practicilor sustenabile, companiile pot să-

și îmbunătățească competitivitatea, contribuind în același timp pozitiv la protecția mediului și 

a societății. 

Modelul SBM propus în acest capitol provine dintr-un proiect pilot realizat într-o 

companie industrială care operează în sectorul chimic din Maroc. Intitulat „soluție de 

gestionare a deșeurilor 4.0,” acest proiect abordează provocările gestionării deșeurilor solide, 

în special lipsa de trasabilitate și vizibilitate, ceea ce duce la o gestionare ineficientă. 

Pentru a rezolva aceste probleme, proiectul propune o soluție inteligentă și sustenabilă 

de gestionare a deșeurilor bazată pe noile tehnologii 4.0 (senzori IoT și o platformă cloud cu 

AI). Acest proces integrat acoperă întregul ciclu de viață al deșeurilor solide, de la recuperare 

până la destinația finală, încorporând strategii precum reducerea la sursă, reutilizarea și 

reciclarea. Acest proces va permite: 
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 mai bună conformitate cu cerințele de sustenabilitate, inclusiv reducerea 

deșeurilor, îmbunătățirea reutilizării și reciclării, 

 Raportarea datelor istorice și a informațiilor de pe teren despre deșeuri, 

 mai bună coordonare între părțile interesate, 

 Optimizarea ciclului de viață al deșeurilor prin procese bazate pe strategii 

sustenabile. 

Actualmente în faza de testare, acest proiect face parte dintr-o inițiativă 

antreprenorială internă sponsorizată de companie datorită rezultatelor inițiale ale testelor și 

îmbunătățirilor pe care le prezintă. Rezultatele obținute în cercetarea doctorală pot servi ca 

punct de plecare pentru cercetări viitoare, oferind modele de bune practici pentru 

implementarea unui sistem de management complet integrat. Susținut de modele concrete 

deja testate și utilizate în companii industriale, acest sistem permite îmbunătățirea 

performanței companiei în conformitate cu cerințele dezvoltării sustenabile. 
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